ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к региональному базисному учебному плану 
для  МОУ Пирочинская основная общеобразовательная школа
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2016-2017 учебный год
7- 9 классы
Региональный базисный учебный план разработан на основе федерального компонента государственного стандарта начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, федерального базисного учебного плана и является основой для формирования в муниципальных, государственных и негосударственных образовательных организациях, реализующих программы общего образования независимо от форм собственности, расположенных на территории Московской области, учебных планов общеобразовательных учреждений. Региональный базисный учебный план является основой для формирования учебного плана общеобразовательного учреждения и одним из оснований финансирования общеобразовательного учреждения.

В региональном базисном учебном плане определено количество учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Часы компонента образовательного учреждения могут использоваться для углубленного изучения учебных предметов федерального компонента базисного учебного плана, для введения новых учебных предметов, факультативов, дополнительных образовательных модулей, спецкурсов и практикумов, проведения индивидуальных и групповых занятий, для организации обучения по индивидуальным образовательным программам и самостоятельной работы обучающихся в лабораториях, библиотеках, музеях, на занятия проектной, исследовательской, экскурсионной и другими видами и формами учебной деятельности.
Режим работы по   пятидневной учебной неделе  
Объем домашних заданий (по всем предметам) должен быть таким, чтобы затраты времени на его выполнение не превышали (в астрономических часах):     в 7 - 8 классах - 2,5 ч, в 9 классе- до 3,5 ч. (СанПиН 2.4.2.2821-10, п. 10.30).  
                                  РЕГИОНАЛЬНЫЙ БАЗИСНЫЙ УЧЕБНЫЙ ПЛАН
ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Вторая ступень общего образования обеспечивает освоение учащимися общеобразовательных программ в условиях становления и формирования личности ребенка и направлена на развитие его склонностей, интересов и способностей к социальному и профессиональному самоопределению.
Региональный базисный учебный план для 7 - 9 классов ориентирован на 3-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования и ориентирован на 34 учебные недели в год.   Продолжительность урока – 45 минут.

Инвариантная часть базисного учебного плана призвана обеспечить достижение государственного стандарта основного общего образования и представлена следующими учебными предметами:

Учебный предмет «Русский язык» изучается по 4 часа в неделю в 7 классах, 3 часа в неделю в 8 классе и 2 часа в неделю в 9 классе.

Целью изучение учебного предмета «Русский язык» в основной школе является формирование общеучебных умений, навыков и обобщенных способов деятельности, в основе которых также задействованы все виды речемыслительной деятельности: коммуникативные (владение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для учащихся сферах и ситуациях общения), интеллектуальные (сравнение и сопоставление, соотнесение, синтез, обобщение, абстрагирование, оценивание и классификация), информационные (умение осуществлять библиографический поиск, извлекать информацию из различных источников, умение работать с текстом), организационные (умение формулировать цель деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию).

За счет часов компонента образовательного учреждения базисного учебного плана   выделяются в учебных планах    дополнительные часы  русского языка

 в 9 классе- 1 час   с целью формирования лингвистического мышления, повышения речевой и языковой культуры, развития языковой рефлексии, усиления интереса к изучению языка, подготовки выпускников к сдаче ГИА
     Учебный предмет «Литература» изучается в 7 – 8 классах по два часа в неделю, в 9 классе -3 часа в неделю.
Сформулированные в стандарте цели литературного образования в основной школе сгруппированы в четыре смысловых блока: воспитание, развитие, освоение знаний, овладение умениями. При этом последовательность целей не указывает на их иерархию, т.е. все цели являются равноценными по значимости.

              Учебный предмет «Иностранный язык» изучается с 7 – 9 классы по три часа в неделю.
Основными целями изучения иностранного языка являются:

· развитие иноязычной коммуникативной компетенции (речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной и учебно-познавательной);

· развитие и воспитание школьников средствами иностранного языка.
Основу разработки федерального стандарта по иностранному языку составляют следующие концептуальные положения.
В соответствии с личностно-ориентированной парадигмой образования федеральный компонент стандарта по иностранному языку для всех ступеней обучения нацелен на комплексную реализацию личностно-ориентированного, деятельностного, коммуникативно-когнитивного и социокультурного подходов к обучению иностранным языкам. Цели, содержание и планируемые результаты языкового образования представлены в единой системе. Задаваемое содержание ориентировано на образование, воспитание и развитие личности школьника средствами изучаемого языка. 

Предложенный объем учебного времени достаточен для освоения иностранного языка на функциональном уровне.

Учебный предмет «Математика» изучается в 7 – 9 классах по пять часов в неделю.
Цели обучения математики: 

· формирование представлений о математике как универсальном языке науки, средства моделирования явлений и процессов, об идеях и методах математики;

· развитие логического мышления, пространственного воображения,  алгоритмической культуры, критичности мышления на уровне, необходимом для будущей профессиональной деятельности;
· овладение математическими знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни, для изучения школьных естественнонаучных дисциплин на базовом уровне, для получения образования в областях, не требующих углубленной математической подготовки;

· воспитание средствами математики культуры личности, понимания значимости математики для научно-технического прогресса, отношения к математике как к части общечеловеческой культуры через знакомство с историей развития математики.

За счет часов компонента образовательного учреждения базисного учебного плана   выделяется в учебном плане    дополнительные часы  математики (алгебра) в 9 классе – 1 час  с целью овладения математическими знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни, для изучения школьных естественнонаучных дисциплин на базовом уровне, подготовке выпускников к сдаче ГИА
 Как самостоятельный учебный предмет федерального компонента государственного стандарта общего образования «Информатика и ИКТ» представлена с 8 класса по 1 часу в неделю, и в 9 классе - по 2 часа в неделю.
Учебный предмет «Обществознание» изучается с 7 по 9 класс по одному часу в неделю, является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право».
Цели учебного предмета «Обществознание» структурированы путем выделения пяти направлений: развитие личности учащихся, воспитание, усвоение системы знаний, выработка умений, формирование способности применять полученные знания и умения в практической деятельности.

Учебный предмет «География» изучается с 7 класса.

В  7 классе добавляется  один час географии в неделю. Структура целей представлена на пяти уровнях и включает освоение знаний; овладение умениями; развитие, воспитание и практическое применение географических знаний и умений. Все цели являются равнозначными.

      Учебный предмет «Биология» изучается в7-9 классах по два часа в неделю.
Структура целей представлена на пяти уровнях и включает освоение знаний; овладение умениями; развитие, воспитание и практическое применение биологических знаний и умений. Все цели являются равнозначными.

Учебные предметы «Изобразительное искусство» и «Музыка» изучаются в 7 классепо 1 часу в неделю и составляют предметную область «Искусство».
В 8 – 9 классах учебный предмет «Искусство» изучается по одному часу в неделю и является интегрированным. Программа данного курса рассчитана на два года обучения.
Преподавание предметов регионального компонента в 2016-20167 учебном году осуществляется на базовом уровне за счет перевода одного часа из регионального компонента в инвариантную часть базисного учебного плана. В перечень предметов регионального компонента входят:
«Духовное краеведение Подмосковья» (1 час в неделю в 8 классе),  «Основы безопасности жизнедеятельности» (по 1 часу в неделю в 7-9 классах), «Физическая культура» (по 3 часа в неделю в 7-9 классах).
Учебный предмет «Технология» изучается в 7 классе 2 часа, в 8 классе-1 час в неделю, За счет часов компонента образовательного учреждения базисного учебного плана   выделяется в учебном плане    дополнительный час технологии в 8 классе с целью завершения    программы по предмету.
       Формы проведения промежуточной  аттестации в  7-8  классах:  устный и письменные зачёты, защита проекта, тестирование, итоговая контрольная работа, диагностическая работа по формированию УУД,  диктант, изложение, сочинение. 

· Решение о промежуточной аттестации принимается Педагогическим советом Образовательного учреждения, который определяет конкретные формы, порядок и сроки проведения аттестации. Решение Педагогического совета Образовательного учреждения по данному вопросу доводится до сведения участников образовательного процесса приказом директора Образовательного учреждения не позднее, чем за 2 недели до предполагаемого начала проведения аттестации.

· На ежегодную промежуточную аттестацию в 7 – 8 классах выносятся все предметы, изучаемые в текущем учебном году, или предметы, которые завершают курс изучения в середине учебного К промежуточной аттестации допускаются все учащиеся.

Перечень предметов определяется в начале учебного года в соответствии с утвержденным педагогическим советом Учебным планом школы. В течение учебного года администрация школы имеет право осуществлять контроль знаний, умений и навыков обучаемых, используя приемлемые формы и методы, в соответствии с планом контроля и графиком, который составляется зам. директора по учебной работе и утверждается в начале учебного года.

Тексты контрольных работ для 5 – 9 классов готовят заместитель директора по учебной работе, руководители методических объединений. Для избегания перегрузки обучающихся в конце четверти, полугодия, года разрешается проведение контрольных работ и зачетов не более одного  в день, трёх - в неделю.  Время проведения итоговых контрольных работ определяется общешкольным графиком, составляемым заместителем директора по согласованию с учителями. 

Каждую тему,  пропущенную без уважительной причины (более 50 %), обучающийся осваивает самостоятельно под контролем родителей (законных представителей) и сдает зачет в форме и время, определенные учителем. О формах и времени зачета родители уведомляются учителем под роспись.  Оценки, полученные в ходе зачетов, выставляются учителем в классный журнал.

В конце четверти, полугодия школа предоставляет возможность сдачи зачетов по предметам обучающимся, пропустившим занятия по неуважительной причине в данной четверти (полугодии) с соблюдением следующих требований: 
· классным руководителям совместно с учителями составляется в 2-х экземплярах график сдачи зачетов для данной категории обучающихся в каникулярное время с указанием зачетных тем; 

· классный руководитель знакомит родителей (законных представителей) не позднее, чем за неделю до конца четверти с данным графиком под роспись с указанием даты ознакомления, 1-й экземпляр оставляет у себя, 2-й - передает родителям; 
· количество зачетов по каждому предмету, а также методы и формы и время проведения аттестации для данной категории учащихся выбирается учителем самостоятельно с учетом программного материала, изученного за пропущенный учебный период; 
· оценки, полученные в ходе зачетов, выставляются учителем в  классный журнал; 
· в случае неявки учащихся без уважительных причин на зачёт, им выставляется оценка "2". 

 Ответственность за прохождение пропущенного учебного материала возлагается на обучающегося, его родителей (законных представителей).

 В случае несогласия обучающегося, его родителей с годовой оценкой обучающемуся предоставляется возможность сдать экзамен по соответствующему предмету комиссии, образованной приказом директора.

Восполнение обучающимися знаний материала пропущенного по уважительной причине, производится самостоятельно,  с предоставлением индивидуальных консультаций в каникулярное время или время определенное учителем с обязательной  аттестацией обучающегося.  График консультаций доводится до сведения родителей в письменной форме. В случае оценивания обучающегося оценки, полученные в ходе зачетов, выставляются учителем в  классный журнал.

Сроки проведения промежуточной аттестации:

С 25 апреля по 20 мая включительно.

Сроки ликвидации академической задолженности по одному или нескольким предметам – июнь месяц.

В случае академической задолженности, не ликвидированной в июне-месяце, происходит перевод обучающегося условно в следующий класс. Ликвидация академической задолженности происходит в этом случае во второй половине сентябре. Если обучающийся не ликвидировал задолженность, то он остается на повторный год обучения по заявлению и согласию родителей (законных представителей).

Решение педагогического совета доводится до сведения родителей (законных представителей) классными руководителями. Итоги промежуточной аттестации выставляются в журналы, дневники обучаемых, доводятся до сведения родителей. Годовые оценки по предметам, дисциплинам, запись о переводе (повторном обучении) заносятся классными руководителями в классный журнал и личные дела обучаемых по окончанию учебного года. 

 При реализации базисного учебного плана МОУ Пирочинская ООШ  используются   учебники в соответствии с федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях на 2016-2017 учебный год, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации)».
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