Учитель географии: Зенькина Н.М.                                          24.10.2016г.

«Методика подготовки учащихся 9 класса к ОГЭ по географии».
Залогом успешной сдачи экзамена является качественное освоение школьной программы, повторение и систематизация изученных тем по предметам, развитие различных умений (читать и анализировать содержание текста, решать задачи и т.п.) 

В рамках предэкзаменационного повторения не представляется возможным охватить весь изученный материал. Задача состоит в том, чтобы привлечь внимание выпускников к ключевым, базовым вопросам курса, закрепить умение выполнять задания различных видов, выделить и проработать наиболее сложные вопросы, требующие особого внимания.

Залогом высоких результатов, демонстрируемых выпускниками на экзамене, является систематическая, продуманная работа учителя в течение всех лет обучения.

Поскольку количество времени ограничено, наиболее оптимальной формой занятий является сочетание теоретического материала с выполнением тестовых и практических заданий. При планировании занятий учителю рекомендуется:

·делать упор в повторении на тех темах, в которых выпускники прошлых лет допустили наибольшее количество ошибок,

·обратить особое внимание на повторение тем, изученных давно ,

·предусмотреть использование различных источников знаний (карт, статистических материалов, рисунков, диаграмм),

·целенаправленно формировать у учащихся умение четко, географически правильно излагать свои мысли (при организации самостоятельной работы учащихся рекомендуется использовать вопросы, требующие небольших письменных ответов, и обязательно анализировать их в классе),

·учитывать один из главных недостатков подготовки выпускников прошлых лет - непонимание и недостаточная сформированность некоторых понятий (солнечная радиация, циклон и антициклон, международная экономическая интеграция и т.д.)

·акцентировать внимание на работе с картографическим материалом, т.к. многие недостатки в подготовке учащихся связаны с доминированием словесных методов; включать задания, выполняемые по фрагментам контурных карт,

·обеспечить учащихся домашним заданием в максимальном объеме,

·использовать наглядный материал: атласы, рисунки, иллюстрации, схемы.

В своей работе по подготовке учащихся к  ОГЭ учителя могут использовать образцы материалов прошлых лет в качестве ориентира при определении планируемых результатов обучения отдельным темам.

На сегодняшний день очень много изданий публикуют различные сборники тестовых заданий, составленных по спецификации, которые стоит использовать при подготовке к уроку.

Учителю стоит сделать выборку тех «проблемных» заданий, которые вызывают у ученика наибольшие трудности, и при этом обеспечить качественную теоретическую подготовку.
При преподавании географии в основной школе следует уделять специальное внимания формированию умений работать со статистическими таблицами, текстами, географическими рисунками, так как эти умения у многих школьников сформированы недостаточно .

Также важно обучать школьников алгоритму поиска информации и критическому к ней отношению. Важным аспектом подготовки учащихся является умение делать выводы на основе имеющейся информации. Это общеучебное умение также необходимо и для дальнейшего продолжения образования, и для использования в повседневной жизни. 

Готовиться к экзамену следует по школьным учебникам, имеющим гриф Минобрнауки России. Включенные в экзаменационную работу задания не выходят за пределы содержания школьных учебников и программ .

Еще одной основой подготовки к ОГЭ может стать кодификатор проверяемых элементов содержания: он содержит перечень тем, по которым могут быть сформулированы задания. Любые сборники тренировочных заданий или вариантов могут играть в подготовке только вспомогательную роль.

Включение в практику работы учителя используемых  заданий может стать средством, помогающим лучше организовать познавательную деятельность учащихся, повысить эффективность образовательного процесса. С этой целью могут быть использованы задания открытого сегмента Федерального банка тестовых заданий, размещенные в открытом доступе на сайте ФИПИ. Результаты подготовки показали, что на протяжении всего периода обучения географии следует уделять больше внимания применению географических знаний для объяснения процессов и явлений, происходящих в реальной жизни. Для этого можно шире использовать данные СМИ о происходящих в мире событиях, и объяснять эти события с привлечением изучаемых географических знаний.

На Портале InternetUrok.ru в свободном доступе находятся самые разнообразные темы по географии, которые помогут получить всеобъемлющее представление о родной стране и нашей планете, ее странах и материках. Например, география России включает в себя рассмотрение таких тем, как территория России и ее полезные ископаемые, а также природные ресурсы, которыми она располагает. Рассматривая, что включается в понятие мировое хозяйство и научно-техническая революция, пользователи расширят свое понимание о глобализационных процессах на нашей планете.
 Адреса интернет-сайтов тестирования по географии.

1. http://www.classtroi.ru/index.php/poleznye-sajty
2. Э 2013 по географии                                  ege.yandex.ru/geography/‎

ballov.qip.ru/test/shkolnaya-programma/test-po-geografii/

3. География - Централизованное тестирование
testirovanie.org/testy/index.php?test=15

4. Тесты по географии    edu.zelenogorsk.ru/geotest/‎

5. Тесты онлайн: Тесты по географии. Пройдите тест ... - Студпортал
studportal.net.ua/page.php?al=test_po_geografii‎

Тест по географии - Qip       5ballov.qip.ru/test/shkolnaya-programma/test-po-geografii/‎

Тест по физической и экономической географии для выпускников школ.

6. Тесты по географии для 10-го класса онлайн в Online Test Pad
В данном списке представлены полезные ссылки на сайты учителей географии, где можно найти интересные разработки уроков, видеоуроки, а также подготовится к сдаче ОГЭ, найти презентации, интерактивные карты.

Сайт география    http://julia-pirogova.blogspot.ru/p/blog-page.html (карты, видеоуроки)

7. *http://www.uchportal.ru/load/232  учительский портал (уроки, презентации)

8. *http://www.proshkolu.ru  про школу

9. *http://www.it-n.ru/materials.aspx?cat_no=233  сеть творческих учителей

10. *http://pedsovet.su  педсовет (уроки, презентации, факультативы, кружки )

11. *http://www.nachalka.com началка

12. *http://wiki.iteach.ru/index.php/Основной_курс_программы_Intel_Обучение_для_будущего_Нижний_Новгород_НИРО_апрель_2011  

13. Можно воспользоваться не просто пропагандой своего опыта, но и создать свой сайт или блог Шаблон "Ethereal". 

14. *Технологии Blogger https://accounts.google.com/ServiceLogin?service=blogger&passive=1209600&continue=http://www.blogger.com/home&followup=http://www.blogger.com/home&ltmpl=start#s01   создай свой блог

15. *http://twitter.com создание микроблога в твиттере

16. *http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/fizkultura/kalendarno-tematicheskoe-planirovanie-po-fizkulture-1-4-klass  социальная сеть работников образования (создать минисайт)

17. *http://www.macguide.ru/rapidweaver-review  создать свой сайт просто

18. *http://www.avege.ru/russian/mail/email.shtml как создать почтовый ящик

19. *https://www.google.ru   -   почта – документы - создать

20. *https://docs.google.com/?pli=1#home  гугл – документы – создать презентацию

21. *http://www.uroki.net/send.htm материалы к урокам

22. *http://www.uroki.net/docgeo.htm к уроку географии

23. *http://www.resolventa.ru/demo/demo.htm подготовка к ГИА и ЕГЭ по материалам сайта статград

24. *http://www.rgo.ru/rgo/ РГО   официальный сайт  

25. *http://www.edu.ru/maps/cmn/tematic_maps.shtml?#2 Интерактивные карты  

26. *http://lotoskay.ucoz.ru/load/geografija/18  сайт учителя биологии и географии (шаблоны презентаций)

Готовые презентации по географии

27. http://prezentacii.com/geografiya/ 

28. http://900igr.net/prezentacii-po-geografii.html
29. http://presentaci.ru/prezentacii-po-geografii/
Интерактивные карты

30. http://mygeog.ru/rubrica/interaktivnye-karty/
В заключение, хотелось бы отметить, что при подготовке к ОГЭ целесообразно продолжить работу по формированию и совершенствованию у учащихся умений работать с различными источниками географической информации и применять знания и умения для решения конкретных задач. 
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